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Հա­մա­ձայն հա­րա­բե­րա­կա­նութ­յան հա­տուկ տե­սութ­յան՝ հա­րա­բե­րա­կան է 

ոչ մ­իայն ժա­մա­նա­կը, այլև եր­կու պա­տա­հար­նե­րի մ­իա­ժա­մա­նա­կութ­յու­նը: Դա 
նշա­նա­կում է, որ ե­թե որ­ևէ հաշ­վարկ­ման հա­մա­կար­գի տար­բեր կե­տե­րում մ­իա­ժա­
մա­նակ տե­ղի է ու­նե­նում եր­կու պա­տա­հար, ա­պա չի նշա­նա­կում, որ այդ նույն պա­
տա­հար­նե­րը մ­իա­ժա­մա­նակ են տե­ղի ու­նե­նում նաև այլ հաշ­վարկ­ման հա­մա­կար­
գի դի­տոր­դի տե­սանկ­յու­նից: Նշ­վա­ծը պար­զա­բա­նենք հետև­յալ օ­րի­նա­կով: 
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Դի­ցուք՝  ա­րա­գութ­յամբ շարժ­վող վա­գո­նի մեջ­տե­ղում կախ­ված լամ­պի 
կար­ճատև բռնկման հետ­ևան­քով ա­ռաք­ված լույ­սը հաս­նում է վա­գո­նի առջ­ևի և 
­հետ­ևի պա­տե­րի a և b կե­տե­րին և գ­րանց­վում հա­մա­պա­տաս­խան սար­քե­րով: Վա­
գո­նում ան­շարժ դի­տոր­դը կպնդի, որ լու­սա­յին ազ­դան­շանն a և b կե­տե­րին հաս­
նում և գ­րանց­վում է մ­իա­ժա­մա­նակ, քա­նի որ եր­կու ուղ­ղութ­յամբ էլ լույ­սը տա­րած­
վում է նույն ա­րա­գութ­յամբ և անց­նում է միև­նույն ճա­նա­պար­հը (նկ. ա): Այդ եր­ևույ­
թին այլ մեկ­նա­բա­նութ­յուն կտա գետ­նին կանգ­նած դի­տոր­դը: Նա կպնդի, որ լույ­սը 
b կե­տին հաս­նում է ա­վե­լի շուտ, քան a կե­տին, քա­նի որ չնա­յած եր­կու ուղ­ղութ­յուն­
նե­րով լույ­սը տա­րած­վում է նույն ա­րա­գութ­յամբ, սա­կայն վա­գո­նի շարժ­ման շնոր­
հիվ b կե­տը մո­տե­նում է լու­սա­յին ազ­դան­շա­նին, իսկ a կե­տը հե­ռա­նում է նրա­նից 
(նկ. բ): Այս­պի­սով՝ a և b կե­տե­րում լու­սա­յին ազ­դան­շա­նի գրան­ցու­մը հաշ­վարկ­ման 
մի հա­մա­կար­գում տե­ղի է ու­նե­նում մ­իա­ժա­մա­նակ, իսկ մեկ այլ հա­մա­կար­գում՝ 
ժա­մա­նա­կի տար­բեր պա­հե­րին: 
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Ա­րա­մը և Վա­հեն երկ­վոր­յակ­ներ են: Պատ­կե­րաց­նենք՝ Ա­րա­մը մնում է Երկ­

րի վրա, իսկ Վա­հեն 0,8c ա­րա­գութ­յամբ սլա­ցող տ­իե­զե­րա­նա­վով մեկ­նում է ճա­նա­
պար­հոր­դութ­յան և ո­րոշ ժա­մա­նակ անց վե­րա­դառ­նում է Եր­կիր: Երկ­վոր­յակ­նե­րից 
յու­րա­քանչ­յու­րը ժա­մա­նա­կը չա­փում է իր ժա­մա­ցույ­ցով. Ա­րա­մի ժա­մա­ցույցն ան­
շարժ է Երկ­րի նկատ­մամբ,  իսկ Վա­­հեի­նը՝ տ­իե­զե­րա­նա­վի:   

Ա­րա­մի հա­մա­կար­գում Վա­­հեի ժա­մա­ցույ­ցը շարժ­վում է, ուս­տի, հա­մա­

ձայն � �t t v c� � �1 2 2/  բա­նաձ­ևի, որ­տեղ Dt-ն ճամ­փոր­դութ­յան տևո­ղութ­յունն 

է՝ ըստ Ա­րա­մի ժա­մա­ցույ­ցի, իսկ Dt'-ը՝ ըստ Վա­­հեի ժա­մա­ցույ­ցի, այդ ժա­մա­ցույ­ցի 
ըն­թաց­քը դան­դա­ղում է, և Եր­կիր վե­րա­դառ­նա­լու պա­հին հետ ըն­կած է լի­նում: Տե­

ղադ­րե­լով՝ v = 0,8c ստա­նում ենք՝  Dt' = 0,6Dt, ո­րը նշա­նա­կում է, որ Վա­հեն Ա­րա­մից 
ա­վե­լի քիչ է ծե­րա­ցել: Ե­թե, օ­րի­նակ, ըստ Երկ­րա­յին ժա­մա­ցույ­ցի, ճամ­փոր­դութ­յու­
նը տևել է 10 տա­րի, ա­պա ըստ Վա­­հեի ժա­մա­ցույ­ցի՝ այն տևել է ըն­դա­մե­նը 6 տա­
րի, այ­սինքն՝ վե­րա­դար­ձի պա­հին Վա­հեն 4 տա­րով ա­վե­լի ե­րի­տա­սարդ է լի­նում, 
քան Ա­րա­մը:

Վա­­հեի տե­սա­կե­տից, ընդ­հա­կա­ռա­կը, շարժ­վում է Ա­րա­մի ժա­մա­ցույ­ցը, 
ուս­տի՝ վե­րա­դար­ձի պա­հին հետ ըն­կած կլի­նի նրա ժա­մա­ցույ­ցը, այ­սինքն՝ Ա­րա­մը 
4 տա­րով Վա­­հեից ե­րի­տա­սարդ կլի­նի:  

Կար­ծես թե ստա­ցանք հա­կա­սութ­յուն՝ պա­րա­դոքս (հա­րա­կար­ծութ­յուն, 
տա­րըմբռ­նում): Ի­րա­կա­նում, սա­կայն, ճա­նա­պար­հորդ եղ­բոր՝ Վա­­հեի դա­տո­ղութ­
յուն­նե­րում թաքն­ված սխալ կա: Ի­րոք, հա­մա­ձայն Այնշ­տայ­նի ա­ռա­ջին կան­խադ­
րույ­թի՝ հա­մար­ժեք են մ­իայն հաշ­վար­կի ի­ներ­­ցիալ հա­մա­կար­գե­րը, մինչ­դեռ տ­իե­
զե­րա­նա­վին կապ­ված հաշ­վարկ­ման հա­մա­կարգն ի­ներ­­ցիալ չէ: Չէ՞ որ, օ­րի­նակ, 
Երկ­րից մեկ­նե­լիս տ­իե­զե­րա­նա­վը շարժ­վում է ա­րա­գա­ցու­մով, Եր­կիր վե­րա­դառ­նա­
լու հա­մար տ­իե­զե­րա­նա­վը պետք է հետ շրջվի, ո­րի հա­մար նրան դարձ­յալ պետք է 
հա­ղորդ­վի ա­րա­գա­ցում:

Հա­մա­ձայն հա­րա­բե­րա­կա­նութ­յան ընդ­հա­նուր տե­սութ­յան՝ ա­րա­գաց­մամբ 
շարժ­վող հաշ­վարկ­ման հա­մա­կար­գում ժա­մա­նա­կը, ի­րոք, դան­դա­ղում է: Ուս­տի, 
բնա­կա­նա­բար, հետ կընկ­նի տ­իե­զե­րա­նա­վի ժա­մա­ցույ­ցը, այլ կերպ ա­սած՝ ե­րի­
տա­սարդ կմնա ճա­նա­պար­հորդ երկ­վոր­յա­կը՝ Վա­հեն:


